



嗷夜

在国家推动实施大数据战略的背景下,各地大数据发展日新月异。比如,在全国各地政府职能部门中,大数据管理机构这样的新面孔就频频亮相,听起来十分新鲜。山东省内城市有没有设立大数据管理机构,尝试了哪些试点工作?



国务院印发
《促进大数据发展行动纲要》

全国各地数据开放平台上线时间

省份与城市 数量

数据来源: 2017中国地方政府数据平台报告

无锡
南海
湛江
武汉

肇庆
浙江
青岛
东莞
贵州
广州
广东
深圳
哈尔滨
长沙

梅州
11
17
19
贵阳
佛山

贵州
广州
广东
深圳
哈尔滨
长沙

2012年6月 2012年12月 2013年6月 2013年12月 2014年6月 2014年12月 2015年6月 2015年12月 2016年6月 2016年12月 2017年6月

大数据管理局,青岛两年前就有了 全国已挂牌超20家,山东数据开放不落下风

本报记者 张琪

大数据管理机构 地市级以上超20家

大数据管理局,在政府职能部门中是一个“新事物”。近年来,这一部门像雨后春笋般在各地挂牌并开始运转。据不完全统计,截至目前,全国至少已有十多个省份成立了超20家地市级以上的大数据管理机构。

国内最早设立大数据管理机构,可追溯至2014年2月,广东成为这项试点的“先行者”。它以广东省经信委内设机构的形态出现在公众面前,负责研究拟订并组织实施大数据战略、规划和政策措施,引导和推动大数据研究和应用等方面工作。

第二年,中西部城市相继加入“先行先试”行列。浙江省、贵州省在省级层面先后新设了大数据管理机构,广州、成都、

沈阳、兰州、云南省保山市的大数据管理机构也纷纷挂牌。

其中,“步子”迈得最大的,当数贵州省大数据发展管理局。2015年10月,这一机构挂牌成立时,便是贵州省政府直属的正厅级事业单位,由贵州省副省长兼任局长,以增强对其他政府职能部门的协调能力。

省内青岛最先尝鲜 数据开放全国领先

记者注意到,山东省在大数据发展方面也不落下风。

青岛市在省内最早开始了大数据试点。记者获悉,早在2016年底,青岛就在市电子政务和信息资源管理办公室的基础上加挂成立了大数据发展促进局,意在充分借助青岛市政府信息资源整合优势,承担大数据发展促进工作。

青岛市大数据发展促进局行政级别为正局级,局长由市

电子政务和信息资源管理办公室主任兼任,属于青岛市政府办公厅直接管理的职能部门。

此外,青岛还设立了市推进大数据发展协调领导小组,作为市政府议事协调机构,负责统筹领导、协调大数据建设与发展工作,研究审议发展规划、行动纲要、政策措施、重点项目布局等重大问题。由市政府主要领导挂帅,市政府分管副市长为副组长,成员单位包括市政府有关部门、区(市)政府、有关经济功能区和驻青有关单位。

从全国来看,几个比较大的城市现在都有了大数据管理局,青岛在省内属于最早设立大数据管理机构的。大数据发展促进局成立之后,做了顶层设计,形成了青岛市促进大数据发展的实施意见,这是纲领性文件。同时,在产业方面也形成了大数据、云计算产业发展的指导性意见。此外,正在推动大数据示范应用、促进数据融

合利用、推进产业模式升级、加快政务系统整合共享等工作。

目前,已通过青岛市政府数据开放网站开放52个部门的政府数据资源1034项,API服务730个,涉及经济发展、教育科技、卫生健康、信用服务等十四个主题。在2017年11月大数据产业年会上发布的中国地方政府数据开放报告中,青岛市数据开放工作位居全国前列。

济南力推数据平台 一次性开放单位最多

记者了解到,省会济南政府数据开放平台的工作也走在全国前列,今年1月份政府数据开放平台就正式运行,具体由济南市经信委推进。

作为全国首个以两办文件推进政府数据开放的城市,济南市政府数据开放平台首次开放就公开了53个部门的1010个数据集,成为全国一次性开放单位最多、数据集最大的城市。

这些公开的数据可按主题与相关部门分类。主题包括经济管理、商业贸易、财政、卫生健康等20个,点开每个主题后会有相应的数据名单。

此外,在大数据工作发展推进方面,我省也有较大的进展。

2017年12月,山东省人民政府办公厅下发《关于成立省电子政务和大数据发展专项小组的通知》。《通知》中称,经省委、省政府研究确定,将省信息化工作领导小组并入省委网络安全和信息化领导小组,在省委网络安全和信息化领导小组框架下,设立省电子政务和大数据发展专项小组。

专项小组的主要职责是贯彻落实国家电子政务和大数据发展的部署要求,审议全省电子政务和大数据发展的规划及政策措施,协调解决工作推进中的重大问题,督促指导全省电子政务和大数据发展工作。

破除壁垒,山东事业单位引才大招频发

本报记者 廖雯颖

在编人员 可“带薪创业”

最近,山东事业单位用人引才新政可谓重磅连发。日前,山东省委组织部、省人社厅、省财政厅等部门联合发布《关于支持和鼓励事业单位专业技术人员创新创业的实施意见》,鼓励高校、科研院所等事业单位的专业技术人员创新创业。意见明确,离岗创业期限一般不超过3年,离岗创业期间保留人事关系,可发放国家规定的基本工资,人事档案由人事关系所在单位保管,工龄连续计算。

除了支持鼓励事业单位专业技术人员兼职创新、在企创办企业和离岗创新创业外,该意见还明确选派专业技术人员到企业挂职或参与项目合作,支持鼓励事业单位设置创新型

岗位。这些政策旨在破除事业单位人员流动壁垒,打破对人才的束缚,让专业技术人才“走出去”发挥更大的才能,也能更灵活地将高水平的人才“引进来”。

除了上述意见,近期省人社厅印发《山东省事业单位特设岗位设置使用办法(试行)》,所谓特设岗位是经核准设置的非常设工作岗位,主要用于根据事业发展特殊需要,在特定项目、阶段性任务中引进急需紧缺的海内外高层次创新人才。无独有偶,省人社厅印发的《山东省事业单位高层次急需紧缺人才特聘办法》,支持鼓励事业单位引进高层次急需紧缺人才,为引才开辟特殊通道。

青岛更正式印发实施《关于加强外籍雇员聘用管理工作的意见》,今后青岛政府机关、事业单位等公共事务管理服务机构也可以招聘和使用外籍人才。这在全国尚属首创。

顶尖人才“一事一议” 给予千万元级别资助

此番山东大招频发,目的都着眼于一个词:人才。

山东是人口大省,也是人才大省,但在人才竞争力上,与其他经济发达省份存在“大而不强”的弊端,高端专业技术性人才较为稀缺,比如现有“两院”院士不到广东、江苏的一半。此外,高层次人才工作还存在平台不多、“红利”不大的问题。

在山东之前,不少地区已经在支持鼓励事业单位专业技术人员“带薪创业”上出台新政,山东并非首个吃螃蟹的省份。2015年10月,兰州已经有类似政策。

引凤先筑巢。去年以来,我省持续推进人才发展体制机制改革,最大限度激发人才创新创造活力,制定出台《引进顶尖人才“一事一议”实施办法》支持重点企业加快金银高层次产

业人才实施办法》等41个含金量高的政策文件,有效增强引才优势。比如重磅推出的引进顶尖人才“一事一议”实施办法,对全职来山东开展创新工作的杰出人才和顶尖人才,分别给予最高400万元人才津贴、5000万元项目资助或6000万元直投股权投资支持。

又比如,围绕新旧动能转换重点产业领域,山东以更加灵活的政策引导企业集聚人才,将人才评价权直接下放给企业,企业看中的人选经认定可直接纳入人才工程支持。2017年,山东遴选的首批25家省引才重点支持企业给予其泰山产业领军人才工程配额,短短两个多月,11家企业就从海外省外全职引进14名关键技术创新岗位的急需紧缺人才。如今,这一股引才用才的东风从企业吹到了事业单位,随着体制障碍被破除、顽疾被攻克,人才环境进一步得到优化,激发人才创新创业活力。

支持鼓励事业单位专业技术人员离职创业,可特设岗位引进急需紧缺高层次创新人才,青岛更在全国首创政府机关、事业单位可招聘外籍人才……近期山东事业单位改革大招频发,背后是山东这个人才大省为突破“大而不强”困境、聚集高层次人才推进改革创新的决心。